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DEE-23010 Siahkoverkkotekniikka J. Bastman
TTY Tentti 3.12.2018

Tentissd saa kdyttdd omaa ohjelmoitavaa laskinta ja opiskelija saa vieds tenttipaperin.

1) Selosta perustellen
a) Miten 400 kV ja 20 kV verkon maadoituskiytinndt Suomessa eroavat toisistaan?
b) Miksi vikalaskennassa tahtikoneelle kéytetéén alku-, muutos- ja pysyvin tilan reaktansseja?
¢) Mité tarkoitta pdillystetty avojohto eli ns. PAS-johdin?

2) Jannite 20 kV johdon alussa on 21 kV ja kuormituksen coso = 0,85. Paljonko voidaan siirtdd
tehoa 10 km pédhin, jos sallitaan 4 % jdnnitteenalenema.
a) Johtona on Raven, jonka R = 0,54 Q/km ja X = 0,38 Q/km
b) Kuorman pit6teho on a-kohdan mukainen ja kuorman tehokerroin pystytddn kompensoi-
malla nostamaan arvoon 0,98in4. Oletetaan loppupéin jinnitteen olevan a-kohdan mukainen
eli 20,16 kV. Kuinka suuri on nyt jénnitteenalenema prosentteina?

3) Tarkastellaan 110/21 kV muuntajaa, jonka kytkentiryhmé on Dynl1. Muuntajan ndenniis-
teho on 50 MVA, tyhjikéyntihdvist 27 kW, kuormitushivist 175 kW Jja oikosulkuimpe-
danssi 12 %.

a) Mitd muuntajan kytkentiryhma Dyn11 tarkoittaa téssi tapauksessa?

b) Jos tyhjdkdynnissd alajinnitepuolen vaiheen c vaihejénnite on ¥, =12,12/80°kV , niin
laske yldjdnnitepuolen a-vaiheen vaihejinnite?

¢) Laske muuntajan kuormitushéviét, jos muuntajan kuorma on 40 MVA.

4) Tarkastellaan 20 kV, 110 kV ja 400 kV avojohtoja. Rajoitetaan tarkastelu koskemaan aino-
astaan tehonjakoa.
a) Selosta minkilaista 1-vaiheista mallia kiyttiisit kullekin Jjohdolle? Huomaa, etti johtopi-
tuudellakin on jokin merkitys.
b) Yritd omin sanoin kertoa miksi johdon sihk&inen suure on jollakin jénnitetasolla merkit-
tévd ja toisella jannitetasolla siti ei tarvitse ottaa huomioon.

5) Tarkastellaan kuvan 1 mukaista kolmen keskijénnitelihdén muodostamaa verkkoa. Verkkoa
syottavén sihkdaseman kiskon pédjinnite on 21 kV. Pddmuuntajan ja ulkoisen 110 kV ver-
kon yhteenlaskettu 20 kV puolelle redusoitu reaktanssi on 2 .

Johtotyyppi | Pituuskm = rQ/km | xQ/km ~ Maakapasitanssi/nF/km |
avojohto | 20 0,22 0,35 6 ‘
maakaapeli i 10 ‘ 0,18 | 0,085 320
maakaapeli | ) | 0,18 0,085 320

a) Laske 3-vaiheisen oikosulkuvirran suuruus, Jos vika sattuu l&hdon 2 lopussa
b) L&hdon 3 alussa sattuu 1-vaiheinen maasulku (vikaresistanssi Rr= 0 Q). Laske maasulku-
virran ja téhtipistejdnnitteen suuruus.
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